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Lokale besturen  -  Gender- en leeftijdsspreiding (2)

In mijn schriftelijke vraag nr. 189 van 10 februari 2022 vroeg ik een stand van zaken in 
verband met gender- en leeftijdsspreiding bij lokale besturen. Dat naar aanleiding van de 
legislatuur die intussen meer dan halfweg is. De minister antwoordde toen dat zijn 
administratie vaststelde dat de gegevens in de mandatendatabank niet stabiel genoeg 
waren om een antwoord te formuleren op mijn vragen in het vooropgestelde tijdsbestek.

De minister gaf zijn administratie naar aanleiding van die vaststelling de opdracht om de 
nodige correcties door te voeren en het volledige proces van input tot resultaat te 
onderzoeken en de nodige acties te ondernemen om tot een beter resultaat te komen.

In kader van deze ontwikkelingen stel ik graag volgende vragen.

Wat is momenteel de stand van zaken in de controle van de mandatendatabank? Is die 
ondertussen op punt gesteld? Wat zijn de voornaamste punten die aangepakt werden? 

Als de databank al op punt is gesteld, dan verneem ik graag het volgende.

1. Hoe verhoudt de genderverdeling zich in de Vlaamse gemeenteraden?

a) Aan het begin van de legislatuur?

b) Eind 2021?

c) Op dit moment?

Graag een overzicht per gemeente of stad, opgedeeld per provincie.

2. Hoe verhoudt de genderverdeling zich in de Vlaamse colleges van burgemeester en 
schepenen?

a) Aan het begin van de legislatuur?

b) Eind 2021?

c) Op dit moment?

Graag een overzicht per gemeente of stad, opgedeeld per provincie .



3. Hoe verhoudt op dit moment de genderverdeling zich in de poule van Vlaamse 
burgemeesters?

4. Wat is momenteel de leeftijd van:

a) het jongste en oudste raadslid;

b) de jongste en oudste schepen/burgemeester?

Graag een overzicht per provincie. Hoe verhoudt zich dat tot het begin van deze 
legislatuur?

5. Wat is momenteel de gemiddelde leeftijd van:

a) de Vlaamse gemeenteraadsleden;

b) het college van burgemeester en schepenen;

c) de burgemeesters?

Graag een overzicht per provincie, waar mogelijk ook graag op gemeente- en stadsniveau. 
Hou verhouden deze cijfers zich tegenover het begin van deze legislatuur?

6. Hoeveel mandatarissen verzaakten sinds het begin van deze legislatuur aan hun 
mandaat?

Graag een overzicht opgesplitst voor mandatarissen, schepenen en burgemeesters met 
vermelding van leeftijdsgroep en gender. Graag een opdeling per provincie en waar 
mogelijk ook graag per gemeente. Wat zijn de voornaamste redenen om afstand te nemen 
van het mandaat?
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ANTWOORD 
op vraag nr. 419 van 19 augustus 2022
van KATRIEN PARTYKA

Algemeen
De cijfergegevens die worden opgevraagd, worden verstrekt vanuit de mandatendatabank. 
De gevraagde gegevens geven steeds een momentopname weer, aangezien de 
mandatendatabank een evolutief instrument is. De gegevens waarop dit antwoord is 
gebaseerd, zijn de gegevens zoals die op 4 augustus 2022 in de mandatendatabank waren 
opgenomen.

Naar aanleiding van een technische controle bleek begin 2022 dat de cijfers in de 
mandatendatabank niet stabiel waren. Door de lokale besturen worden blijvende 
inspanningen geleverd om de gegevens in de mandatendatabank correct en actueel te 
houden. Er wordt door het Agentschap Binnenlands Bestuur nog hard ingezet op de 
begeleiding van de gemeenten m.h.o. op de kwaliteitsbewaking van de 
mandatendatabank. Dit loopt over 3 sporen: meer informatie, coaching en opvolging – het 
gebruiksvriendelijker maken van het beheerssysteem en tenslotte een verdere 
automatisering van de input. Daarnaast werkt mijn administratie aan een verdere 
automatisering van de input van de mandatendatabank via de gelinkte open data (LBLOD) 
waardoor de mandatendatabank verder wordt geoptimaliseerd en de betrouwbaarheid van 
de gegevens in de mandatendatabank verder toeneemt.

Bij de interpretatie van de gegevens moet nog steeds rekening gehouden worden met een 
kleine foutmarge. Artikel 2 van het besluit van 30 november 2018 van de Vlaamse Regering 
houdende het gebruik van open standaarden door de lokale besturen en tot nadere regeling 
van de databank van de lokale mandatarissen en van de databank van de leidend 
ambtenaren voorziet dat wijzigingen binnen de tien dagen na de wijziging door het lokaal 
bestuur aangevuld moeten worden in deze databank. De mandatendatabank wordt dus op 
een later tijdstip in overeenstemming gebracht met de realiteit. 

Antwoord op uw vragen
U vraagt gegevens op over de leeftijd en het geslacht van de mandatarissen per gemeente 
en per provincie. De Algemene Verordening Persoonsgegevens (AVG) legt dwingende 
(verbods)bepalingen op i.v.m. het doorgeven van persoonsgegevens. De algemene regel 
is dat verstrekken van persoonsgegevens alleen mag als dat verenigbaar is met het doel 
waarvoor de gegevens zijn verzameld.

Krachtens artikel 160 DLB worden de gegevens i.v.m. de leeftijd en het geslacht in de 
mandatendatabank bijgehouden maar is dit géén publiek toegankelijke informatie. Leeftijd 
en geslacht zijn persoonsgevoelige informatie. Dergelijke informatie kan maar worden 
verstrekt in die mate dat ze geen effectieve persoonsidentificatie toelaten. Daarom is het 
niet mogelijk u de informatie aan te reiken per gemeente.

Bij de vragen 1, 2 en 4 vraagt u een evolutie of vergelijking met het begin van de legislatuur 
en eind 2021. Bij de interpretatie ervan moet rekening worden gehouden dat de 
cijfergegevens in 2022 meer accuraat zijn dan de vorige jaren. 



Tenslotte verwijs ik graag naar het periodiek rapport ‘Evolutie mandaten in lokale besturen’ 
van juli 2022 dat op de website van het Agentschap Binnenlands Bestuur is gepubliceerd 
en visueel een helder beeld over de evoluties van de mandaten geeft. Mijn administratie 
zal halfjaarlijks dergelijk rapport publiceren op basis van de gegevens uit de 
mandatendatabank. Zo kan u halfjaarlijks de evolutie van de mandaten op de website 
terugvinden.

1. In de bijlage wordt een overzicht gegeven van de genderverdeling in de Vlaamse 
gemeenteraden op 28 februari 2019, 31 december 2021 en 4 augustus 2022. In het 
overzicht worden de gegevens u bezorgd op provinciaal niveau. Omwille van de AVG 
kan geen indeling per gemeente worden aangereikt.

2. In de bijlage wordt een overzicht gegeven van de genderverdeling bij de Vlaamse 
schepenen op 28 februari 2019, 31 december 2021 en 4 augustus 2022. In het overzicht 
worden de gegevens u bezorgd op provinciaal niveau. Omwille van de AVG kan geen 
indeling per gemeente worden aangereikt.

3. In de bijlage wordt een overzicht gegeven van de genderverdeling bij de Vlaamse 
burgemeesters op 4 augustus 2022.

4. In bijlage wordt op basis van de gegevens van 4 augustus 2022 een overzicht gegeven 
van het jongste en het oudste Vlaamse gemeenteraadslid, de jongste en oudste Vlaamse 
schepen en de jongste en oudste Vlaamse burgemeester. In het overzicht worden de 
gegevens u bezorgd op provinciaal niveau. Omwille van de AVG kan geen indeling per 
gemeente worden aangereikt. 

5. In bijlage wordt op basis van de gegevens van 4 augustus 2022 een overzicht gegeven 
van de gemiddelde leeftijd van de Vlaamse gemeenteraadsleden, schepenen en 
burgemeesters. In het overzicht worden de gegevens u bezorgd op provinciaal niveau. 
Omwille van de AVG kan geen indeling per gemeente worden aangereikt. De gemiddelde 
leeftijd is gedurende de huidige legislatuur status quo gebleven.

6. U vraagt naar cijfergegevens m.b.t. ‘verzakingen aan het mandaat’. De cijfergegevens 
die worden overgemaakt, zijn gegevens over de definitieve beëindigingen van een 
mandaat. Dat is belangrijk voor de interpretatie van de data. De reden van beëindiging 
wordt niet vermeld in de mandatendatabank. De beëindiging van mandaat kan tevens 
voortvloeien uit een politieke afspraak, een beëindiging zijn van rechtswege (vb. wegens 
een onverenigbaarheid of verhuis buiten de gemeente) of ingevolge een collectieve 
constructieve motie van wantrouwen. 
Voor de cijfergegevens zelf verwijs ik graag naar het voornoemd periodiek rapport. 

BIJLAGE

Overzicht van de cijfergegevens m.b.t. de gender, de jongste, de oudste en de gemiddelde 
leeftijd

https://lokaalbestuur.vlaanderen.be/sites/default/files/public/thema/mandatarissen/periodiek_rapport_evolutie_mandatarissen_202207.pdf
https://lokaalbestuur.vlaanderen.be/sites/default/files/public/thema/mandatarissen/periodiek_rapport_evolutie_mandatarissen_202207.pdf
https://lokaalbestuur.vlaanderen.be/sites/default/files/public/thema/mandatarissen/periodiek_rapport_evolutie_mandatarissen_202207.pdf
http://www.vlaamsparlement.be/link?id=15367
http://www.vlaamsparlement.be/link?id=15367

